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A B O N A M E N T U L :
Pentru Slbiiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 Ü. 75 cr 
Pentru monarchle pe an 8 fi., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl. 
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 8 fl.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Admlnlstraţlunea tipografiei archidlecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 47. 

C oresp on d en ţe le stin t a se adresa la  
Redacţiunea ,,Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 20. 

Epistole nefrancate se refusă. — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază

I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 7 cr., — de done ori 12 cr., — de tre . or. 

15 cr. rândul cu litere garmond — şi timbru de 80 cr 
pentru fie-care publicare.

Sibfiu, în 17 Januariu.
Pertractarea bugetului ministrului de culte şi 

instrucţiune publică devine intersantă sub actualul 
ministru dl conte Albin Csáky şi fiind că pentru 
noi acest resort ministerial este de un interes vi
tal, nu putem să nu ne mai ocupăm cu el.

In anii din urmă ai fostului ministru, paria 
mentül era dedat a primi bugetul aşa, după cum se 
presenta, căci lumea era de credinţă, că scólele 
şi instrucţiunea publică sunt puse în manile cele 
mai bune.

A venit la ministeriu un om, care a adus cu 
sine pe lângă cunoscinţe administrative şi o por
ţiune bună de bunăvoinţă pentru biserici şi confesiuni, 
indată ce s’a observat, că in ministeriul cultelor a 
intrat alt spirit, parlamentul a început a discută 
şi cestiuni puse la dosar dela 1872 incóce.

Este de mare interes cu deosebire enunciamen 
tul ministrului din esposeul seu, prin carele doresce 
a da învăţământului o direcţiune mai i n t e n s i v ă  
şi dorinţa acésta a ministrului o impârtâşim şi noi. 
In special scólele de stat escelau pănă aci prin ni- 
8ce edificii grandiose, cari sâmănau mai mult a pa- 
laturi — apoi ce se inveţa în ele a fost pentru mi
nistru un lucru secundar ca şi pentru inspectorii 
şcolari, sub cari au stat acele scóle.

A fost destul ca idea de stat magiar se câră 
ca in cutare loc sé se înfiinţeze pe lângă institu
tele de învăţământ esistente incă un stabiliment cul
tural şi aceea s’a şi esecutat fără privire dacă este 
tocmai necesitate absolută pentru aooot» . N u  s a 
întrebat, că óre sunt elevi pentru de a cercetă acel 
institut, nu s’a întrebat, că óre nu se produce amil 
răciune Intre omenii, cari au ochi şi véd, că sunt 
sute şi mii de comune fără scóle coréspumjétóre şi 
totuşi acolo nu se face nimica, pe când la oraşe şi 
orăşele, unde s’au rătăcit câte un amploiat magiar 
sau doi, ori un neguţâtoriu evreu a fost de ajuns 
ca sé şi ridice din visteria statului un edificiu gran
dios şi se se aşeze în el aţâţa profesori câţi copii, 
aşa că devenise totă instituţiunea ridicolă şi ómé 
nii începeau a dă din umere şi a clătină din cap.

Contele Csáky doresce ca învăţământul sé de- 
viuă mai intensiv şi sé se mărginâscă la estensiu- 
nea ce o au luat pănă acum scólele statului, şi dacă 
şi vedem in buget o sumă de 200 mii pentru in
stitute infiinţânde din nou, aceste se vor face nu
mai acolo, uude se va dovedi în adevăr necesitate.

Noi şi cu noi toţi cetăţenii neorbiţi de euren 
tul şovinistic am fi dorit ca sumele de bani ce s’au 
spesat din visteria statului să se fi dat în formă

de ajutore confesiunilor, cari în acest cas ar fi fă
cut cu mult mai mult ca statul, care a risipit mai 
mult decât a creat stări de lucruri priincióse, dar 
dacă acésta nu s’a făcut, ne servesce spre bucurie, 
că în viitoriu nu se vor mai aruncă banii publici 
pentru institute a căror necesitate nu o reclamă in
teresele generale ale locuitorilor. In chipul acesta 
au fost strimtorate confesiunile tot mai mult în tim
pul fostului ministru de culte şi s’a făcut multă 
zizanie în loc ca să se facă pace în cele culturale, 
şi ori cât e a<ji de puternic statul, în (Jiua, în care 
confesiunile nu ar aduce acele jertfe, cari le aduc 
pentru scóle, în Ungaria cu scólele de stat ar ro
máné mii de omeni fără instrucţiune.

Cele mai multe scóle nu sunt la nivelul rece- 
rut din causă, că învăţătorii nu sunt bine plătiţi, şi 
cu calamitatea acésta nu numai confesiunile luptă, 
dar luptă chiar şi statul cu învăţătorii sei, cari deşi 
mai bine plătiţi şi totuşi nu sunt preste tot locul 
cualificaţi.

Ceea ce se póte ajunge în gimnasii cu uşurinţă 
şi la universităţi fără multă bătaie de cap, aceea 
pe sate nu se póte nici atunci, când aşa numitele 
institute froebeliane vor fi înfiinţate în tot satul şi 
mai curând credem, că învăţătoriul ori învăţătorea 
vor învăţă limba poporului, decât copii limba in- 
văţătoriului. Unitatea statului unguresc noi nu o 
vedem in unitatea limbei. Aici am trăit sute şi mii 
de ani fără unitate de limbă şi suntem şi aşii de 
părere, că acésta nu se va puté obţine, decât când
noi ne vorn stânge de pe faţa acestui pământ.

iii prea CUuoci » a a v  cK u . . ,uijuí lu u itu iea u  şi i!rea
jaluz pe limba sa decât ca să se lase noimit şi să 
accepte altă limbă.

Ministrul de culte s’a sciut pune în un timp 
forte periculos în conflict cu opiniunea publică ma- 
giară, când a estradat ordinul în causa limbei ger 
mane, şi dela un atare bărbat resolut am fi în drept 
a aşteptă, ca şi la cas să se înfiinţeze asilele de 
copii, ele se se înfiinţeze pentru scopul acela de a 
pregăti pe micuţii pentru scólele de tóté filele şi 
pentru de a i scuti de greutăţile ce le întâmpină 
mai tânjiu la învăţarea obiectelor de învăţământ, ér 
nu pentru scopurile magiarisărei. Tot în acest sens 
avem întemeiată speranţă, că are eă purcedă şi la 
scólele medii ale confesiunilor recunoscute şi ale 
căror constituţii bisericesci sunt garantate prin le 
gile positive ale ţârei, şi dacă aşa va purcede, va do
vedi că e un bărbat liberal, că este mai pe sus 
de muritorii C6i mici la suflet.

Aşteptăm dela ulteriórele desbateri să vedem 
ce forme concrete va luă programa de activitate a

ministrului şi dacă ne vom înşelă în aşteptările nó- 
8tre, vom mai perde din ilusiunile, cari am avut, 
când s’a urcat pe fotoliul ministerial.

Adininistraţiunea de stat.
(Urm are )

în al treilea capitol vine autorul la misiunea 
^culturală a statului. Acesta şi cel următoriu este 
scris cu multă pătrundere, şi pătruns de un spirit 
liberal şi de espunerea faptică a stărei la noi, aşa, 
că el ne va fi vecinică dovadă despre temeinicia 
plângerilor nóstre pentru apăsarea, ce o suferim.

„Se afirmă — aşa se începe capitlul III — că 
actuala administraţiune, sau sistemul de guvernare pro
pria unguresc nu servesce cu credinţă şi cu energie sta
tul în nisuinţele lui culturale, şi nu o servesce cu cre
dinţă şi cu energie în o anumită nisuinfă „culturală“, 
în consolidarea statului unguresc, sau unguresce vor
bind — în magiarisare. Statul atât la promovarea 
cultivărei cât şi în cea a magiarisărei numai aşa póte 

face progrese — aşa fiic ei — dacă se póte răfiimă 
pe asemenea organe, cari sunt petrunse cu totul de 
intenţiunile lui, la a căror conlucrare atât în privinţa 
intelinginţei, cât şi a energiei, statul póte contă necon
diţionat. De aceea e de lipsă, ca el pretutindenea sé 
dispună de organe proprii, de aceea e de lipsă sé se 
sisteze sistemul electoral la amploiaţi.“

Vorbind despre misiunea culturală a statului,
autorul ajunge la ideea de stat, şi susţine, că ideea
de stat nu se. note individualisă aşa de tare. încât lângă ea sau în faţa- ei inuiviunantatca uacnţcumui
să fie nimicită, nu póte permite ca statul să fie tu
tor, faţă cu carele cetăţânul să fie condamnat la 
minorenitate, să fie pupil. Misiunea statului este 
să susţină ordinea publică şi siguranţa publică, se 
apere libertatea individuală, şi în caşuri de nein- 
dreptăţiri, se facă dreptate ; a produce cultură, a 
promova binele individual al cetăţenilor, zace în in
teresul şi este misiunea cetăţenilor, şi aici statul are 
să i facă cetăţânului posibil, ca el liber de îngrî- 
girea pentru siguranţa personală şi apărarea drep
turilor individuale, să-şi potă pune tóté puterile şi 
totă activitatea pentru desvoltarea binelui individual, 
cu alte cuvinte: să delăture pedecile din calea pro
gresului.

Dela acésta ideală concepţiune despre misiunea 
culturală a statului, despre ideea de stat, autorul 
trece la obiect, şi nu permite, ca administraţiunea 
să se amestece în cele culturale. Recunósce, că stăm 
rău în cele ale scólelor, şi în privinţa sanitară, insă

FOITA.
Documente pentru limbă şi istoria.

Pilde filosofesti de pre limba cea próstá 
grecéscá tălmăcite românesce.

(Urmare din Nr. 1.)

34. Când te ve<ji mai mare decât vrăşmaşul 
teu, értá-i greşala, şi mulţămesce lui Dumnezeu pen
tru acâstă dobândă, ce ai câştigat,

35. Arătând faţa ta posomorită cătră pretenul 
teu, ce vine să te vacja, te lipsesci de cinstea, ce iai 
dela el.

36. Nu se cade să pui la socotélá cuvintele 
unui om supăralnic şi înrăutăţit.

37. Când esti vesel, nu se cuvine să cerci altă 
răsplătire în potriva celuia ce te zavistuesce, că-i 
ajunge întristăciunea, ce are pentru bucuria ta.

38. O cât este învăţătura de folositóre la cela 
ce o are, de vreme ce este fără de preţ, că nimenea 
nu o póte vinde pe bani.

4L Trei lucruri, au curând, au cu zăbavă, 
Tmj.u esc stricăciunea omului: muierea lui, când îşi 
va dâ inima ei la altu l; şerpele, ce locuesce în casa 
lui, şi pretenul, ce nu are socotâlă.

40. Nu eşte alt lucru ca să p0tă luă mai în 
pripă ertăciune decât pocăinţa.

41. Mare nebunie este a alergă înaintea unuia, | 
j ce nu te chiamă; şi mai mare nebunie este a răs

punde, far de a te întreba nescine: şi îndoit mai 
mare este, când te lam|i, că esti învăţat, fără de a 
avé învăţătură.

42. Nu este bólá mai primejdiósá decât lipsa 
minţii.

43. între celelalte greşeli trufia şi iubirea de 
împărecheri sunt 2 răutăţi, carele cu nevoie se pot 
îndreptă.

44. Din vorbe se trage şi binele şi răul, ce 
ne vine.

45. A te împreună cu cineva, nu este lucru 
rău, ér nu se cade să o faci aşa adese, pentru-ca să 
nu se îndemne cel împreunat, să-ţi <Jică, ajunge.

46. Cine dojănesce pre cineva de faţă, îl ne- 
cinstesce.

47. Cine vorbesce puţin, arata semn, că este 
înţelept.

48. Smerenia este o mijlocire putinciósá, pen
tru ca să iai aceea, ce pochtesci.

49. Adevărata creştinătate cătră Dumnezeu la 
un domn să închiaie întru acestea, adecă, să stea în 
hotarele sale, să pă^âscă legăturile, să fie mulţămit 
întru cele ce are, şi să sufere cu răbdare lipsa acelui 
lucru, ce n’are.

50. îndemnând pe cineva să-ţi cérá şi a dóua- 
0ră ertăciunea greşelii lui, înnoiesci aducerea aminte

I a sudălmii, ce ai luat.

51. Mai de trebă este capul, ce ostenesce, decât 
cela ce vorbesce mult.

52. Atâta este să sădesci flori în gunoiu, cât 
este să faci bine unui nepedepsit, şi unui om ne
trebnic.

53. La fiesce-care poliţie, sau împreunare, sau 
soţiime, să nu te apuci la lucrul, care se cuvine la 
tréba tuturor de obste: pentru căci de va eşi lucrul 
spre bine, soţiimea dă sfârşitul cel bun la dânşii, ói
dé va eşi spre rău, fiesce carele va dâ greşala asu- 
pră-ţi.

54. Intristăciunile, şi supărările ce se sufer cu 
bănuâlă, dau mai mult năcaz, decât când se sufer 
cu răbdare.

55. Când este să se despartă sufletul de trup, 
ce se folosesce omul, de va muri pe scaun împără
tesc, sau pe pământ.

56. De ce este mai ascunsă răutatea vrăşma
şilor, de atâta mai puţin se cuvine, să te încredin
ţezi lor.

57. Se iai pildă dela strămoşii tei, şi te nevo- 
esce să faci fapte bune.

58. Nu fii lenevos spre alţii, pentru-ca să nu 
se facă şi ceialalţi leneşi spre tine.

59. Să iai, şi să dăruesci şi tu ca mijlocire 
cuviósá.

60. Nu este să se minuneze nestine de cei-ce 
cârcă lucruri, carele nu li se cuvin, şi apoi cad întru

I nenorocirile, carele nu gândesc.
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nu pretorele este de vină, că copii nu pot merge 
în toiul ernei desculţi şi desbrăcaţi la scolă, nu este 
el de vină, că din lipsa nutrementului suficient mor
talitatea la copii cresce în mod înspăimentâtoriu.

Amestecul administraţiunei mai cu séma a ce
lei energice devine ridicul, şi Mocsăry aduce ca
şuri concrete, unde în comune cu puterea au făcut 
ferestre, cari se deschid în dóué părţi, dar cari totă 
érna stau lipite, deóre ce pretorele nu le póte de
schide el în fie-care comună, la fie-care casă; apoi 
despre hórne (urlóiej făcute prin comune din oficiu 
ca tumul să nu mai ésá „more p a t r i o “ prin gău
rile dela grinŞi. pentru a căror facere s’a încassat 
din oficiu dela fie-care om sărac 30 fl. acésta sumă 
s’a plătit pe calea esecuţiunei prin vinderea casei,
şi aşa în comuna N ..........tóté casele au home,
însă ele nu mai sunt ale foştilor proprietari ci stau 
gólé, ér în cele cu proprietari şi acuma ese fumul 
pe găurile vechi patriarchale.

Minunată activitate culturală a organelor dela 
administraţiune.

Dacă aşa s’a întâmplat amploiatului ales, ce 
se va întâmplă cu cel denumit de guvern?

Dacă voim cultură patriotică, atunci să creăm 
bunăstare sau avere. In măsura, în care se va îm
bunătăţi starea materială, se va îmbunătăţi şi scóla 
şi starea sanitară, căci poporului i se deschid şi alto 
isvóre de traiu, pre cari nu le póte avé iără carte, 
fără a sei ceti şi scrie.

Şi atunci nu vom mai avé copii desculţi şi de
sbrăcaţi, cari să mérgá prin tină în comuna vecină 
la scolă, nu vom mai avé copii cu burtă mare, şi 
espuşi bólelor, şi fumul nu va eşi pe locurile vechi 
patriarchale. (Va urm â).

Revista politică.
In ministeriul de iustiţie se desfăşură multă 

activitate pentru terminarea proiectului privitoriu la 
decentralisarea tablelor regesei. După - cum află 
„Nemzet“ ministrul de iustiţie, dl Desideriu Szilágyi, 
ţine de tot necesariu, ca proiectul să potă fi adus 
la valóre de lege încă în sesiunea actuală, pen- 
tru-că numai aşa se vor face tóle pregătirile nece 
sare ca cu începutul anului viitonu aceste institu- 
ţiuni să fie întemeiate şi adiustate cu tóté cele tre- 
buincióse. In prima linie edificiile să fie cât se póte 
mai coréspun4étóre, ér juijü cu familii mari să se 
potă adăposti în acele edificii şi totodată voesce mi-

• j _ _ î _ . jl _ P.  !-• •* r ’ 4 * * J  
póte în ajutoriu pe timpul transferărei.

Pentru introducerea cât mai îngrabâ a acestei 
legi pledeză mult foile oposiţionale, cari au multă 
încredere în dibăcia actualului ministru de iustiţie 
şi cari în espunerile lor accentuâză, că în statul nos
tru s’a făcut pe terenul iustiţiei mai puţin decât pa 
ori-ce alt teren, restanţele pe la tablele regesei sunt 
cu Recile de mii, cu tóté că se esmit mereu ju^i 
ajutători şi se speseză sume considerabile de bani.

In (^ilde trecute s’a ţinut în Viena sub preşe 
dinţa monarchului o conferinţă militară, la care a 
luat parte ministrul de răsboiu Ba u e r ,  şeful statu
lui maior br. Beck şi alţii. Conferinţa a ţinut mai 
multe óre, pănă acum însă n’a străbătut în publi
citate aprópe nimic.

Ceea-ce se discută cu privire la armata monar- 
chiei nóstre e, că armata íntréga, afară de o parte

61. Aşa rămân avuţiile în mânile celor îndu
rători, precum rămâne răbdarea în inima celui iu- | 
bitoriu.

62. Unul, ce se bucură să au<jă pe alţii cle
vetind, îndată întră şi el în rândul clevetnicilor.

63. Câte pătimesce omul pentru lume, îi pri- 
cinuesc întunerec în suflet, érá câte rabdă pentru 
viaţa cea viitóre, îi mijlocesc lumină şi laudă.

64. Norocirea şi mărirea au împreună o legă
tură atâta de tare, cât cine nu are norocire, nu are 
nici mărire.

65. Odichna cea mai mare, ce ar puté să aibă 
nestine, şi să se bucure, este aceea, ce se bucură, 
când nu pochtesce nici un lucru.

66. Rareori va luâ nestine aceea ce pochtesce, 
când o cere cu pochtă prea multă.

67. Pentru-ce ’mi înfruntezi păcatul, ce am fă
cut, de vreme ce Dumnedeu mi l’a ertat.

68. Cine cu glume multe ese afară din hota- 
răle sale, şi din ceea-ce i-se cuvine, nu este cu pu
tinţă să nu se urască, sau să nu se defăimeze.

69. Omul, carele cu adevărat se póte numi om, 
se cunósce de pe cinci semne: întâiu, este neschim
bat la fiesce ce lucru, ce i s’ar întâmplă. A dóua, 
aflându-se în mărire, este smerit. A treia, nu se dă 
în laturi de pricinile, ce i se aduc, pentru-ca să-şi 
arate bărbăţia sa. A patra, n’are alt gând fără numai 
mărirea sa şi cinstea sa. Şi a cincia, de nu este în
văţat, încailea iubesce pe cei înţelepţi şi învăţaţi,

(Va urma )

a cavaleriei, va fi provenită în decursul anului 1890 
cu pusei cu repetiţiune, şi pe carea administraţiu 
nea armatei o va presentâ delegaţiunilor în Main 
sub titlul: „Introducerea puscei Manlicher la íntréga 
armată“. După ce intréga infanterie şi vânătorii vor 
fi primit acésta armă, lucrarea se va estinde apoi 
şi la înarmarea întregei cavalerii.

Spre scopul acesta este de trebuinţă suma de 
3.063,880 fl. din care prima rată pro 1890 a fost deja 
încuviinţată. Restul se va acceptă în două rate. Un 
alt proiect al administraţiunei armatei va fi pres
chimbarea celor 990,000 pusei de calibru tare, în 
pusei de calibru opt rnilm., care va costa un milion, 
ér pentru crearea unui număr nou de pusei de 8 
mmil. calibru se va cere un credit de 3—4 milióne.

Jurnalul din Paris „Matin“ publică o întrevor 
bire cu marele ingineriu, generalul belgian Brial 
mont, cu privire la relaţiunile militare ale Franciéi 
şi ale Germaniei. După vederile lui Brialmont res- 
boiul între Francia şi Germania este inevitabil şi 
isbucnirea lui e zădărnicită numai prin împregiura 
rea, că pregătirile nu sunt terminate prin tot locul. 
Belgia încă caută a se apărâ în caşul acelui resbel prin 
fortificaţiunile dela Maas, cari în decurs de doi ani 
vor trebui ca să fie terminate.

Ar fi cea mai mare greşală din partea Franciéi 
să atace pe Belgia, prin acésta ea numai póte ră- 
máné neutrală şi şi perde simpatiile, ce Ie are acum 
în poporul belgian. Dacă Germania ar încercă să | 
trâcă cu aripa dréptá a armatei sale prin Belgia, o | 
póte face prin trei locuri, după-cum voesce să se | 
îndrepte, în tóté caşurile armata belgiană se va opune 
şi dacă va fi bătută se va retrage spre Antwerpen, 
de unde din nou ’şi va începe lupta pentru indepen
denţă. Germania, pre-cum e mai sigur, se va feri 
însă să atace armata belgiană.

înarmările în Rusia încă continuă pe tóté tere- 
nele şi cu ele se sporesce şi numărul armatei. Re
gimentele căzăcesci s’au înmulţit cu patru ca să co- 
răspundă cavaleria numărului urcat al infanteriei.

Cele dóué comisiuni instituite prin un ucas 
al ţarului de a desbate introducerea unei înarmări 
nouă a armatei rusesci a provocat bună impresiune 
în íntréga Rusie. Foile rusesci spun că Rusia, carea 
pănă acum nu a cheltuit inzădar pentru înarmare, să-şi 
potă înarmă din nou oştirea în linişte. Rusia, Şice 
„Wiedomosti“ scie, cum sunt înarmaţi vecinii ei, de 
aceea póte duce lucrarea în îndeplinire cu mână tare. 
Aici zace şi respectul ce-1 -au vecinii faţă de Rusia.
Ea póte să se înarmeze cu noul sistem în timpul 
».oi mai scurt şi aşa se ţină in şac puterile vecine.

Foile monarchiei nóstre privesc de ridicule es
punerile foilor rusesci. Ele accentuâză împregiura- 
rea, că dacă Rusia numai acum se gândesce la în
armare, pănă se va şi esecută vor mai trece 3—4 
ani şi pănă atunci cel puţin seim, că trăim în pace.

De ale „Tribunei“.
Sub titlul „Politica nostră naţională“ se deprinde 

oraculul „Tribunei“ * în Nrii 11 şi 12 ai acelui (Jiar 
în doi articoli lungi cu cunoscuta sa gimnastică 
mentală, spre a dovedi un lucru, pe care nu-l cunosc 
numai aceia carii au cetit şi „Luminătoriul“ Nr. 3.

Nouăzeci şi nouă din 100 de cetitori ai „Tri
bunei“ nu vor fi sciind de ce e vorba, dar pentru 
acea vor fi mulţi din aceia, carii pentru aceea o 
prenumără, ca să se l u m i n e z e  de ea, carii după-ce 
au cetit articolii vor (ţice, că sunt „buni“ fără însă 
ca să cerce a-şi dă sămă „pentru ce sunt buni“ ?

Nu este intenţiunea nostră se-i descurcăm, dar 
din multele contraijiceri şi curiosităţi cu cari de 
lectâză domnul * pe u c e n i c i i  sei reflectăm numai 
la dóué.

Premiţând, că în parlament şi în (Jiaristica ma 
giară s’a negat lealitatea partidului naţional român 
faţă cu Tronul şi cu patria, ţflee:

„In faţa acestor defăimări delegaţii partidului nostru 
au luat în conferenţa ţinută la 1887 hotărirea de a însărcinâ 
pe comitetul naţional al partidului se-i espună Majestăţii 
Sale împăratului şi regelui nostru cuvintele, pentru care 
românii din ţările corónei ungare se véd siliţi a nu luâ 
pai’te la viaţa publică a patriei lor.“

„Atât în g â n d u l  celor ce au luat acésta hotărîre, cât 
şi în ochii lumii, memorandul acesta avea se fie un a c t 
de l e a l i t a t e  f a ţ ă  cu cor  ón a, dar o protestare bărbă- 
tésca contra actualului regim, dacă nu chiar direct, fără în- 
do0lă indirect un a p e l  l a  C o r ó n a . “

„Deşi înse luată cu unanimitate hotărirea acésta, n’a 
f o s t  n i c i  d u p ă  a p r ó p e  t r e i  an i  e s e c u t a t ă . “

„Căci g u v e r n u l  u n g a r  avea cuvinte de a stărui, 
ca ea sé nu f ie  e s e c u t a t ă ,  şi a găsit chipuri şi mijlóce, 
a găsit óment, ca sé a m â n e  e s e c u t a r e a  ei  t i m p  de 
a p r ó p e  t r e i  a n i “.

Va se (jicâ : g u v e r n u l  u n g a r  a g ă s i t  „chi 
p u r i “ şi „ m i j l ó c e “ şi „ o me n i “ cari se fie per
fizi faţă cu mandanţii lor, faţă cu partidul naţional 
şi sS i împlinescă voia lui.

Ce vor fi „chipurile“ şi „mijlócele“ de cari 
vorbesce oraculul „Tribunei“ ? nu le cunóscem, pen 
tru-că cel ce află cu cale a de  n u n e i ă  pe manda

tarii naţiunei cu astfel de „bagatele“ nu le dă pe 
faţă, ci lasă pe cetitorii sei să-şi inchipuéscá ei ce vor 
voi, ér lumea de astăzi sub astfel de ,chipuri şi mijlóce,£ 
înţelege „corupţiunea" prin bani ,  sau p o s t u r i ,  sau 
a m e n i n ţ ă r i ;  cunóscem însă p e r  són e le  la a că
ror adresă pot fi îndreptate aceste graţiosităţi, căci 
ele nu pot privi pe nime altul, decât n u m a i  pe 
comitetul naţional ales în conferenţa din 1887, pentru că 
numai acesta este îndreptăţit şi d a t o riu a esecută 
„hotărirea“ conferenţei.

Şi cari sunt membrii acelui comitet?
Sunt domnii: Y. Babeş ,  G. Ba r i ţ ,  C. B r e- 

d i c e a n ,  E. Br o t e ,  Iul. Cor oi an, Dr. V. L u
ca ci u, Dr. A. Mu r e ş a n ,  N. F e k e t e N e g r u ţ ,  
Dr. N. O n c u, G. P o p, Dr. I. R a ţ i u şi I. S 1 a v i c i.

Am fi curioşi să ne arete „Tribuna“ : cu ce 
„ c h i p u r i “ şi „ m i j l ó c e “ a p u t u t  guvernul un
gar c o r u m p e  pe a c e ş t i  b ă r b a ţ i ?

Noi, şi cu noi credem că toţi românii de ome
nie ţin de i m p o s i b i l  ca g u v e r n u l  u n g a r  să 
fie încercat măcar ca acest comitet să amâne ese 
cutarea conclusului conferinţei din 1887.

pice mai departe „Tribuna“
„Dintru începu: numai o p a r t e  din susţinătorii arde

leni ai causei române s’a pus în r e s i s t e n f ă  pasivă faţă 
cu parlamentul din Budapesta. A l t ă p a r t e  stăruia în f r u n t e  
cu m e t r o p o l i t u l  Ş a g u n a ,  ca românii să-şi susţină causa 
şi p r i n  d e p u t a ţ i  t r i m i ş i  în p a r l a m e n t u l  di n B u 
d a pe s t a ,  care acolo se protesteze contra impunerilor şi de 
acolo se ţină lumea în curent despre cele ce se petrec aici 
la noi. T o c m a i  de ace ea ,  g u v e r n u l  s’a f o l o s i t  de 
t ó t é  mi j l óc e l e ,  ca se le f a c ă  r o m â n i l o r  a c é s t a  
p o l i t i c ă  de resistenfă activă p r e ş  te p u t i n ţ ă . “

Ce urmeză din acésta constatare a „Tribunei“ ?
Nici mai mult nici mai puţin decât: că g u 

v e r n u l u i  îi mai  c o n v i n e  politica de pasivitate 
a r o m â n i l o r  d e c â t  cea  de a c t i v i t a t e .

Şi acésta nu o Şicem noi organul întemeiat de 
Şaguna, urşlitorinl activităţii, care şi dacă am afirma-o, 
am r e m á n é  n u ma i  c o n s e c u e n ţ i ,  ci o 4ice 
„Tribuna“, carea se laudă, că ea ar fi cel m ai 
a d i c t  o r g a n  al  p a r t i d u l u i  n a ţ i o n a l ,  al că- 
r ui  dogmă e s t e  p a s i v i t a t e a .

Poftim 1 domnilor ucenici şi admiratori ai sti
lului şi politicei „Tribunei“, l u m i n a ţ i - v e !

Corespondenţe particulare
ale „Telegrafului Român“

Bucuresci, 22 Ianuariu, 1890. Se 4*ce, că 
Henric IV vrend sö facă o demonstraţiune confeso
rului adecă duchovnicului seu, care -1 dojenise pentru 
nisce fapte, porunci se-i deo de mâncare mai multe 
4ile una după alta tot potârnichi.

Confesorului i se fäcü de la o vreme acru su
fletul de astă mâncare delicată, şi într’o 4i văzând 
că i-se aduce eră potârnichi striga cu durere: tou- 
jours perdrix! în tóté (jdele potârnichi!

S’a îngreţoşat de o mâncare delicată.
Cunóscem, die redactor, năcasurile românilor 

dela d-v08tră de acolo. Suferim şi noi cu d-vostră 
împreună, dar ne mângăiem cu credinţa, că tóté lu 
crurile nenaturali nu pot să aibă durată îndelungată, 
prin urmare şi starea anormală dela d-vostră, trebue 
să se sfârşâscă odată.

Insă ca românii de acolo să ajungă mai iute 
şi mai sigur la un resultat favorabil pentru ei, de 
lipsă este, ca cu toţii să ţină umăr la umăr, se nu 
se risipâscă puterile, ci cu toţii se lucre împreună. 
Am condamnat şi am compătimit purtarea unui <jiar 
dela d-vostră, care din interese particulare, a tăbărib 
în chipul cel mai ordinar asupra celor mai fruntaşe 
persons dela dvóstrá. Tactică greşită. ţ)iariul şi-a 
stricat nu numai sie-şi, dar ce e mai mult, a stricat 
causei naţionale!

Alta este chemarea c|ia.risfcicei române dela d-vos
tră: a propagă concordia intre fraţi, a-i imbărbătă, 
a i încurajă, ér nu a face zavistiă între e i; prin 
acésta se slăbesc puterile naţionale, duşmanii devin 
mai îndrăsneţi şi câştigă tot mai mult teren.

încetând personalităţile din pariul respectiv dela 
d-vostră cu adâncă mâhnire am văŞut că acelaşi mod 
degradatoriu de scriere se continuă în şliaiiul „Ro
m â n u l “ de aici.

Rea credinţa autorului pamfleteloriu „Do pre- 
ste munţi“ se vede in fie care şir.

M’am interesat mai de aprópe să aflu, ce per- 
sonă meritată pe terenul politic şi literariu póte fi 
autorul menţionaţilor articli, şi nu mi-a fost greu 
a-i descoperi íntréga biografia respectivului. Cel mai 
próspét „De preste munţi“ din 5/17 curent, m’au întă
rit in adevărul descoperirilor mele. In pamfletul ace
sta după-ce se repeţesc calumniile şi laudele asupra 
celor două partide din Sibiiu, ca nu-cumva acestea să 
se împace între sine, trece şi vrea să facă zarvă şi la 
Braşov, unde pănă acuma omenii, — încât sciu eu — 
spre lauda lor fie Şis, au trăit în cea mai bună armonie.

Ca se scie publicul, pe cine îl dóré de bise
rica românescă, cine nu póte încăpâ de metropoli-
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tul, de arclîmandritul, de pletele albe etc., cine ri
dică la ceriu pe omenii „Tribunei“, voi schiţa pe 
Bcurt biografia acestei triste celebrităţi.

El este un tinér, iără nici o speranţă. A mâncat 
mii de Soreai ca stipendii dela o biserică română, 
po urmă fâri a produce ceva resultat în studii pă
truns de „curentul modern“ s’a declarat ateist, fără 
Dumnezeu.

Pentru conformitate a adoptat ca pseudonim nu
mele de batjocură al moşului seu, şi sub el a halu 
cinat la critice literare. A rumegat intr’un mod super
ficial şi copilăresc câte verţli şi uscate asupra unor seri 
eri romane dala dvostră, reducândule pe tote natural
minte după sápul lui, la zero, şi apoi, amintind la 
fie-care ocaBÍune pe Göthe, Schiller, Eminescu, cre
dea, că şi da,că nu i va fi descoperit el pe aceştia, 
stă cel puţi® pe o tréptá cu ei. Inzăd&r! se vede ce 
e ascuns în pielea leului cât de colo. Tréba la scolă 
n’a făcut, ds acea n’a fost nici aplicat la d-vostră.

Le veţi fi sciut şi d-vostră pe acestea, dar eu 
aflu necesariu să se spună şi publicului, ca acesta 
se nu fie sedus prin pamfletele „Românului“, ca pu
blicul se apreţieze valórea pamfletelor acestora, după 
duchul sdroncinat al autorului lor.

„Românului“ îi 4i° totodată: Pănă când tot lu
cruri greţose?! -X.

Avrig, 22 Ianuariu, st. n. 1890. Die redactor! 
Eri anu petrecut la eternă odichnă remăşiţele pămân- 
teBci ale mult iubitului şi neuitatului nostru amic şi 
frate Dr. Iii© Stănilă, însoţiţi de un public forte nu- 
méros dia tóté clasele din loc şi din jur, care aler
gase de timpuriu, ca sé asiste la serviciul înmor 
mântărei, şi astfeliu se dea onorul din urmă aceluia, 
carele au potut mântui multe vieţi dela morte numai 
pre a 8a qq şi-a putut-o mântui.

Dr. Ilia Stănilă a fost fiul preotului gr. ort. 
din Secâdate, lângă Avrig, ca student la gimnasiul 
din Sibiiu a fost totdeuna eminent, în a V-a cl. 
perijéndu şi. părinţii, au trebuit sé se susţină singur 
cu instrucţiii, âră la universitatea din Yiena ca me 
dicinisfc a avut dela Consistoriul nostru din Sibiiu 
stipendiu die 500 fl. v. a. la an.

Depuuénd doctoratul in 1886 pe poporul din Avrig 
şi comunele aparţinătore acestui cerc l’au umplut de 
bucurie, cări încă demult aştepta se doctoriseze, cu
noscând iu el o inimă adevărată şi bună. Nici n’a 
întârziat a satisfece pe deplin asceptăriior tuturor, 
căci ajutat fiind la ocuparea postului de medic cer 
cual în Avrig de dl protopop loan Cândea şi de 
preoţi şi alegătorii din cerc, el a început activita 
tea cu alergări continue atâtla bogaţi cât şi la săraci. 
A fost uu c»m popular, blând şi suferitoriu cu toţi 
pacienţii şi avea însuşiri, cari umpleau de speranţă 
pe pacienţi şi de îucredere, pentru aceea a fost 
iubit de toţi mici şi mari, avuţi şi săraci.

Eram tari în convingerea nostră, că Dr. Stănilă 
e medic priceput, practic şi harnic, carele nu pre
getă a alergá 4>ua nóptea, precum a şi dovedit în 
3 ani cât a funcţionat ca medic al Avrigului; ba 
chiar cu câteva <jile înaintea morţii sale, el a mân
tuit de morburi şi aşa 4ic®n(t de morte pe mulţi 
din inteligiaţa din Avrig.

Dar evenimentele de tóté 4dele vin şi se pe
trec, şi omul ori cât ar studiâ de adânc, nu póte pri
cepe carte» natúréi în carea D-4eu a scris voinţa 
sa asupra fie-cărui muritoriu.

Astfeliu Dr. Uie Stănilă, ca să guste din feri
cirea vieţii familiare s’a căsătorit în Ianuariu 1888 
şi la un an căsătoria fu binecuvântată cu un fiu fru
muşel.

Insă acestui fiu i s’au ţăsut o sórte tristă încă 
în cruda fâşie, căci la câte va ţhl0 mamă-sa muri 
lă8ându-l pe el şi tatăl seu singuri în lume. Nu au 
fost destul cru4ei sorţi, ci tocmai la anul după 
mórtea soţiei sale, îi seceră şi lui firul vieţii, remâ- 
nând micul Victor total orfan.

Dürer®, carea mişcă ori ce inimă simţitore; du
rere mare avem noi, precum bine au accentuat pă
rintele predicator C. Prie la ’mormânt că: toţi câţi 
treceţi, Sntdrceţi-vă şi vedeţi de este durere ca dure
rea nostră.

Şi durerea acésta o simţim noi întreit, căci un 
Dr. Stănilă cu greu vom mai căpătâ, şi cercul nos
tru cel mângâiat şi-au perdut părintele seu, carele 
ştia alină durerile tuturor.

Dormi în pace prietine nobil, căci noi nu te 
vom uită in veci. B.

De sub pétra Craivei, 13/25 Ianuariu, 1890. 
Die redactor! Astă4i s’a săvârşit actul alegerei de 
notariu cercual în Bucerdea - vinosă, care merită a 
se dâ publicităţii.

Notariul din Bucerdea vinosă Nicolau Nestor, 
ca om înaintat în etate, mai de mulţi aui a slăbit 
la vedere şi de atunci treburile notariale le-a pur
tat fiul seu Ciriac. sub răspunderea bătrânului seu tată.

In anul trecut, protopretorele Köblös a făcut 
arătare la comitat, că numitul notariu nu mai e su- 
feribil în postul seu; în urmarea căreia au fost che
mat la comitat şi visitat prin medici, carii consta
tând, că într’adevăr a slăbit la vedere, împlinind 40 
de ani ca notariu continuu, a fost silit să ab4ică, în 
urma căreia s’a publicat alegerea de notariu în acest 
cerc pe 4'ua de 28 Dec. 1889 st. n., în care <jH pro 
topretorele Köblös venind în comuna Bucerdea vi
nosă, a publicat, că pentru postul Bucerdei a com 
petat 11 indivi4i, dintre cari a pus în candidaţie i 
român şi 2 unguri: Áron Batacuiu, Demeter Károly şi 
Sükősd Gerő: începând la votare, a votat represen- 
tanţii din Intregalde, Igbiel şi Ţelna, toţi a votai; 
pentru Aron Bâtăcuiu, şi pe când era se între re- 
presentanţa din Bucerdea română şi magiară proto
pretorele sistâză votarea mai departe, sub cuvânt, 
că 3 diregători dela curţile conteşti din Ţelna, cari 
erau de faţă, n’au plenipotenţă dela stăpânii lor. 
aşa s’au amânat alegerea pe diua de 25 Ian. a. c. n., 
fără a se mai publica concurs.

Pe <jiua de 25Ian.a. c. n., s’au adunat represen- 
tanţii comunali din 5 comune ţinetore de cercul 
Bucerdei din Intregalde, Igbiel, Ţelna, Bucerdea ro
mână şi Bucerdea magiară, 5 comune curat ro 
mânesci.

La a doua alegere din 25/1 a. c. pe protopre
torele Köblös l’a substituit pretorele Imreh, publicând 
în loc de 11, 13 concurenţi, 6 români şi 7 jidani 
magiarisaţi. Norocul, că óre cine a pipăit pulsul dom
nilor dela putere încă cu 3 4ile mai nainte de alegre; 
dintre concurenţii cei dintâiu 11 pe ori şicare ar fi 
voit, al alege, însă cei dela putere, ori şi cu ce preţ 
ar fi vrut ea se fie ales Sükösd Gerő, dar teméndu-se 
că nu vor pute eşi cu planul lor a îndemnat pe 
notariul din Şard Czövek Robert şi pe unul din 
cercul Aiudului Krengl Sándor, ca se petiţioneze şi 
ei, şi la cas când ar căpătâ unul din aceşti doi maiori- 
tatea voturilor, în decursul alegerei se ab4ică în fa- 
vórea lui Sükösd Gerő, dar de şi b’u simţit mai nainte 
cu 3 «jiile acest plan al dlor, totuşi nu se prea pute 
crede că aşa o se se întâmple, pănă când a ve<jut pu
ţina inteliginţă română pe pretorele Imreh venind cu 
aceşti doi candidaţi şi atunci s’a convins despre 
cele aurite.

Pretorele Imrech a pus în candidaţie pe candi
datul dorit Sükösd Gerő, Czövek Robert şi Krengl 
Sándor şi apoi s’a purces la votare; românii a cerut 
timp de consultare şi consultându-se a decis, ca ro 
mânii să nu voteze fără să protesteze contra can- 
didării. In numele representanţilor români din în
treg cercul a protestat preotul din Intregalde.

In fine a fost chemaţi representanţii din fie
care comună separaţi, şi sé fi aucjit cum protesta 
fie care membru; „Nu votez, pentru-că ni se face o 
o mare nedreptate, că din aţâţa concurenţi români 
nu ne a ţi candidat nici un român pentru cercul 
nostru românesc“, dintre 55 representanţi comunali 
n’a votat numai 3 unguri, şi aşa po lângă tóté în
cercările dlor, n’a putut câştiga nici barem un vot 
dela români, spre lauda solidarităţii representanţilor 
poporului nostru fie constatat acésta.

Destul, că pe lângă tot protestul, Sükösd Gerő 
s’a ales de notariu cu 3 voturi date 3 diregători 
unguri.

Afară de representanţii comunelor se afla adu
nat poporul întreg din ambe Bucer4ilo, necăjiţi, su
păraţi pentru acésta nedreptate. Când a eşit pre
torele din cancelaria cercuală cu întreaga clică 
de a mers pe jos pănâ la oasele episcopului Szász 
Domokos, întreg poporul s’a înşirat prin curte şi 
uliţă şi nici barem unul nu şi a luat pălăria de pe 
cap, ci îl priviau cu o legitimă indignare.

S’a ales apoi o comisiune spre a merge la un 
advocat ca se facă recurs coutra candidării.

La tóté aceste am fost de faţă şi m’am bucurat 
fórte de purtarea cea bravă a representanţilor co
munali. Cineva.

V a r i e t ă ţ i .
* ( Pa r a s t a s . )  Sâmbăta viitóre se va celebra 

în biserica catedrală din Sibiiu — Cetate parastas 
solen pentru sufletul decedatului archiduce clironom 
Rudol f ,  fiind chiar împlinit anul dela catastrofa 
sguduitóre din Meierling.

* (Doi a Cur t e . )  Scirile din Viena anunţă, că 
Maj. Sa monarchul va plecâ din Viena în 4 Febru- 
ariu la Budapesta. Dimpreună cu monarchul va sosi 
în capitala Ungariei Maj. Sa regina şi Alt. Sa ar- 
chiducesa Maria Valeria.

* I n v i t a r e  la balul femeilor române ce se va 
arangiâ la 13 Februariu 1890 st. n. în sala hote
lului „Corona“ în Ora viţa. Bilete de intrare se ca
pătă la cas8iera dna Livia Vuia şi sóra la cassă.

Preţul de intrare de personă 1 fl. de familie 
2 fior.

Contribuirile benevole sunt a se adresă cassie- 
rei. Venitul curat este destinat scólei de fete ce 
va înfiinţa „Reuniunea femeilor române din Oraviţa.“

începutul la 8 óre sóra.
Comitetul damelor: Dna M. Pavloviciu, dna L. Vuia, 
dna E. Dragoescu, dna C Dragan, dna A. Jian, 
d-şorela: C. Mangiuca, C. Basarabie, J. Dragoescu,

S. Baiaş, M. Miletici, V. Purgariu, A. Szerény. 
Comitetul domnilor: Dr. A. Coca, A. Cucu, S. Mi
letici, G. Jian, G. Ivaşcovici, Dr. A. Mangiuca, J. 
Paştilă, S. Pavloviéi, C. Pavloviéi, M. Pocrean, C.

Poenar, J. Velcean.
* I n v i t a r e  la petrecerea cu joc, ce se va 

arangiâ de „Reuniunea pompierilor voluntari“ din 
Sălişte la 20 Ianuariu 1890 st. v. în sala cea mare 
a scólei române din loc. Venitul curat este pentru 
fondul reun'unei.

Intrare de familie 1 fl; de personă 50 cr.
Comitetul arangiatoriu.

Oferte marinimóse se primesc cu mulţămită şi 
se vor cuitâ pe cale publică.

* ( I nf l uenţ a . )  Influenţa mai bântue încă atât 
in oraşe cât şi în provincie. In Sibiiu din 16—25
1. c. n. s’au anunţat 310 caşuri uşore, 59 grave, 3 
mortale, de tóté 372 caşuri de influenţă. Pănă acum 
au fost cunoscute 2291. Câte vor fi rămas însă ne
cunoscute?!

* (V ă r s ă r i d e a p ă.) In urma temperaturei 
calde păraele şi riurile au crescut aşa de repede, 
încât din mai multe părţi se semnalézá esundări 
împreunate cu mari pagube şi nenorociri. Pe valea 
Almaşului mai multe sate stau în apă şi jpe unele 
locuri comunicaţiunea e cu totul întreruptă.

* ( Re f o r me l e  mi l i t a r e . )  Din cercurile bine 
informate din Viena se anunţă, că aprópe de un 
an se ocupă organele administrative ale armatei 
cu proiectul a reorganisâ pe tamburii şi hornistii 
trupelor pedestre, precum şi pe aşa numiţii „Spil- 
leute der Infanterie,“ cassându-so cu totul dobele 
şi introducând în locul trimbiţilor fanfare. Analog cu 
numărul normat al hornistilor şi tamburilor, cari 
se vin pe campanie câte unul în timp de pace, şi 
câte doi în timp de resbel se vor sistemisâ pentru 
timpul de pace câte doi purtători de fanfar, în 
timp de răsbel câte patru. Aceştia însă pentru vi- 
itoriu nu vor avé de a face numai cu fanfarele, 
suflând în ele, ci vor purtâ cu ei o puşcă anume 
întocmită. Conform acestui proiect la fie care com
panie s’ar spori numărul puscilor cu 4, la batalióne 
cu 16, regim, de inf. cu 64 pusei, aşa că 102 reg. 
inf. 22 bat. de vânători de câmp, 10 bat. vânători 
împărătesei ar pute pune în iaţa duşmanului 7200 
pusei mai mult, cari corăspunde la 2 regimente pe 
câmpul de resboiu. — Autorul acestui proiect nu se 
opresce însă aici, ci voesce se introducă şi la alţi sol
daţi pedestri puşca, cari pănă acum au fost scutiţi de 
ea aşa spre esmplu servitorii cficerilor, pionerii de 
inf Puterea de luptă a trupelor pedestre s’ar mai 
spori în modul acesta eu]l5,000 pusei şi acâstă cifră 
corespunde la 4 regimente de infanterie.

* ( M u l ţ ă m i t ă  a c a d e m i e i  ma g i a r e ) .  Diu 
împregiurarea, că sultanul turcesc s’a arătat atât de 
prevenitoriu faţă de academianii magiari, cari au 
căutat acte în biblioteca sultanului diu Constanţi- 
nopol, academia magiară de sciinţă a pregătit o 
adresă, îu care mulţămesce sultanului în tonul cel 
mai măgulitoriu. Adresa e legata lucsuos şi e redac
tată în limba francesă.

* ( Tr ăsne t e . )  Asupra comunei Greovaţ din 
comit. Caraş-Severin s’a descărcat in filele trecute 
o tempestate de grindină mare, căreia i-a premers 
câte-va trăsnete. Unul a lovit în casa unui ţăran, ca
rele cä$ü mort dimpreună cu unicul seu fiiu.

* (Mo ne te  vechi.) Pe moşia bar. Al. Stümer 
comit. Nyitra s’au găsit 3 Va mii monete de argint 
de pe timpul lui Gavriil Bethlen. Proprietariul a 
trimis 39 museului naţional din Budapesta.

* (Uu l u c r u  ma l i ţ i o s ) .  In Nr. 13 al „Gaze
tei Transilvane“ din a. c. sub datul 6/1 1890 „De 
pe Valea Almaşului“ cu subscrierea anonimă „Almă- 
şanul“ se publică o cerespondenţă din care resultă 
două lucruri: a) calumniarea memoriei răposatului 
protopresbiteral tractului Unguraşului, Petru Roşea ,  
taicăl redactorului 4iariului nostru şi b) 'preocuparea 
alegerei de protopresbiter în acest tract. Deocam
dată ne mărginim a luâ act despre acésta şi a cons
tată şi acésta formă de procedare a autorului resp. 
fabricantului corespondenţei. 0 frasă din acésta 
corespondenţă ne pune în posiţiunea de a sei mai 
pe sus de ori-ce índoélá că cine stă în dosul ano
nimului, şi la timpul seu suntem datori a reveni asu
pra aeestei afaceri.

Loterie»
Mercuri 29 Ianuariu, 1890.

Sibiiu: 18 6 8  15 8  19
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Nr. 1090. [276] 2—3
C O N C U R S .

După-ce nici în urma repeţirei 
concursului pentru întregirea vacantei 
parochii de clasa a III a din comuna 
Br ui u,  nu s’au insinuat nici un con
curent cualificat, conform ordinului 
Preavenerabilului Consistoriu ddto 10 
Octobre a. c. Nr. 6722 se escrie a 
treia oră concurs cu termin de 30 
<]ile dela prima publicare în foia 
„Telegraful Român.“

E m o l u m e n t e l e :
1. Casa parochială cu edißciele 

economice necesare şi grădină de 
pomi şi legumi . . . . fl. 40.—

2. 85 ferdele vechi
de bucate â 1 fl.................... fl. 85.—

3. Dela 94 familii câte 
o ţii de lucru cu palma
â 50 cr....................................fl. 47..—

4. Folosirea porţiunei
canonice.................................fl. 90.—

5. Lemne de foc pănâ
în 10 stân g in i...................... fl. 20.—

6. Stola usuatâ după
calculul mediu . . . . fl. 82.30

7. Alte accidenţe şi
venite, estraordinare . . fl. 36.—

Suma . fl. 400.30 
Doritorii de a ocupa acdstă pa- 

rochiă au a-şi aşterne petiţiunile lor 
la oficiul protopresbiteral gr. or. al 
tractului Agnitei provétjute cu docu 
mentele prescrise in statutul organic 
şi regulamentul pentru parochii.

Agnita, în 20 Decembre, 1889. 
In conţelegere cu comitetul parochial 

respectiv.
Oficiul protopresbiteral gr. or.

Sabin Piso,
protopresbiter.

Edict de licitaţiune.
I n  1 3 / 3 4  F e b  mar iu  1 8 9 0  se va (iné la oficiul central al uni

versităţii săsesci în Sibiiu, piaţa mare Nr. 15 dela 9—12 óre înaite de amé^i, 
şi la cas de lipsă şi dela 3—6 după amétfi o licitaţiune publică pentru esa- 
réndarea următorilor munţi de păşunit pe anii 1890, 1891 şi 1892, eventual 
numai pe anul 1890 şi anume:

N
r. 

cu
re

nt

Situaţiunea
muntelui N u m i r e a Arealul de păşunit Preţul de 

esclamare
fl. fl.

1 T ă lm a c iu Cornu Pleschi . 712 — fl. 176.—
2 » Negovan mare . . \ 1 327 „ 721.—
3 Negovan mic . . \ » 654.—
4 Conţa mare . . .  1 2245 » 545.—
5 » Conţa mică . . j „ 699.—

şi eventualele
6 O r la t S t r i c a tu .................... 1750 —
7 n O l t é g u .................... 1425 —
8 n F u r n ic a .................... 1546 —
9 » Baiu . . . . . 929 1300

10 n Balintu mare . 1101 900
11 n Balintu mic . . . . 650 1000
12 Serecinu mare . . 1253 100
13 n Serecinu de mijloc 1413 900
14 Serecinu de lăture 1141 700 ifl. 5800.—
15 C u d s ir C o tru n a .................... 274 1100
16 •Fina Guaza de sus . . . 1419 600
17 Guaza de jos 1387 800
18 Haneşu de sus . . . 1676 1400
19 n Haneşu de jos . . 1686 1400
20 Stéza de sus . . . . 389 1000
21 Stéza de jos 600 —
22 n Grópele de sus . . . 794 600
23 n Grópele de jos . . . 452 890

Fie cine care doresce a luâ arenda trebue sé depună la mâna comisiunei 
de licitare înainte de licitaţiune 10% din preţul de esclamare ca vadiu în 
bani gata, ea după terminarea licitaţiunei se va restitui aceluia ce nu a obţinut 
arénda, ér celor ce au obţinut li se va socoti în preţul aréndei, dacă au de
pus cauţiunea de aréndá conform contractului.

Condiţiunile mai de aprópe ale aréndei se pot vedé şi înainte de <]iua 
licitaţiunei la oficiul central al Universităţii săsesci în orele de cancelariă.

Si bi i u ,  în 28 Ianuariu, 1890.
[281] 1 -3  Dela oficiul central al Universităţii săsesci.

Sz. 594/889 végreh. [282] 1 — 1

Árverési hirdetmény.
Alólirt kir. bir. végrehajtó ezennel 

közhírré teszi: miszerint a nagyszebeni kir. 
törvényszéknek 1889 évi 7370 számú végre
hajtást elrendelő és a vízaknai kir. járás
bíróságnak 1889- évi 1834 számú kiküldő 
végzése folytán „Albina“ hitelintézet végre
hajtató részére ladamosi Neag Miháila, neje 
és Dordea Ilié végrehajtást szenvedők ellen 
161 frt. o. é. töke s járulékai iránt kielégítés 
képpen 1889 évi Deczember hó 4-ik napján 
biróilag lefoglalt és 513 frt. becsült ingósá
gokra a vizaknai kir. járásbíróság 1889 évi 
2021 számú kiküldő végzése folytán az 1881 
évi LX. t. ez. 102 §-a értelmében Dr. Russu 
Oktáv végrehajtató képviselő Írásbeli jelent
kezésre a még eddig fen álló 161 frt. tőke, 
ennek 1889 évi Augustus hó 10-ik napjától járó 
6°/o kamatai, s az eddig 26 frt. ü5 krban meg
állított költségek iránt a 542/889 számú 
végrehajtási jegjrzőkönyv alapján végrehaj
tató, foglaltatok s felülfoglaltatók javára is, 
a mennyiben ezek is árverési jogot nyertek 
volna, tekintettel az idézett t. ez. 103 §-ára, 
az árverésnek Ladamoson végrehajtást szen
vedők lakásán leendő megtartására határ
napul 1890 évi február hó 1 - ík 
napjának délelőtti 10 órája kitüze- 
tik, a mikor a biróilag lefoglalt és felülfoglalt 
Neag Miháilla és nejénél 2 kancza, 1 kancza 
csitkó, 1 ló és 1 ökőrszekér, 1 boglya széna 
2 tehén, 4 malacz, 1 kas kukuricza; Dordea 
Iliánál 1 kancza, 2 ökör, 1 ökörszekér, 1 boglya 
és 3 szekér széna, és 30 zsák csősz kukuricza 
a legtöbbet Ígérőnek, az idézett t.-cz. 108 
§-ában megállított feltételek mellett, készpén
zért, szükség esetén a becsáron alól is el
fognak ad atni. Egyszersmind felhivatnak mind 
azok, kik az elárvereztetni rendelt ingóságok 
vételárából a végrehajtató követelését meg
előző kielégítéshez tartanak jogot, hogy el
sőbbségi igénybejelentéseiket a felhozott törv. 
ez. 111 és 112. §§-ai értelmében az árverés 
kezdetéig alólirt kiküldött végrehajtónál vagy 
Írásban beadni, avagy pedig szóval bejelenteni 
tartoznak különben a későbben beadott igények 
a törvényes eljárást akadályozni nem fogják.

Kelt Vízaknán 1890-ik évi Január hó 
22 napján.

Eichner Káróly,
kir. bir. végrehajtó.

Mersul imitărilor pe liniele orientale ale căii lerate de stat r. u. valahii diu 1 Imiin 1880.
B u d a p e s t a — P r e d e a l P r e d e a l — B u d a p e s t a

Tron Trende
per-
sóne

accele
ra t

Tren
omnibus

Tren
miest.

[de
per-
sóne

accele
ra t

Tren
miest.

Tren
omnibus

Viena i i . — 8.— — — Bucuresci — 4.40 7.30 *)
Budapesta 8.31 2.— 3.10 6.10 Predeal — 9.12 1.14 5.03

Szolnok 11.20 4.05 7.22 9.28 Timiş — 9.41 1.45 6 22

Braşov j
_ 10.17 2 B2 7.23

P. L adány 2.22 5.46 5.52 11.38 4.54 7.07
O radea-m are ţ 4.18 7.01 8.46 1.51 Feldioara 5.37 — 7.44 ,

1 7.11 9.18 2.11 Apafa 6.15 — 8.09
Várad-Velencze — 9.27 2.19 Ágostonfalva 6.43 — 8.29 *
Fugyi-Vásárhely — 9.44 2.32 Homorod 7.31 — 9.07 O
Mezo-Telegd 7.41 10.21 2.55 Haşfaleu 9.09 — 10.34 B
Rév 8.16 11.38 3.38 Sigliişora 9.33 — 10.20 5.
Bratca — 12.16 4.01 Elisabetopole 10.02 — 11.09 pc
Bucia — 12.54 4.23 Mediaş 11.04 — 11.35 p

P
BpCiucia 9.05 1.57 4.49 „  . 1 11 24 — 11.19

B. Huiedin 9.35 3.11 5.31 Copşa m ică j
11.39 — 11.59 B*

Stana — 3.40 5.40 Micăsasa 11.57 — 12.15 fcb
Aghireş — 4.15 6.12 Blaş 12.30 — 12.43 o
Ghîrbou — 4.36 6.24 Crăciunel 12.45 — 12.55 CD
Nadişul ung. 

Cluş 1

— 4.58 6.38 Teiuş 1.18 — 1.07 <1
10.35 5.26 6.56 Aiud 2.18 — 2.11 ar

11.02 — — 7.15 Vinţul de sus 2.48 — 2.33 *-im

Apahida 11.23 — — 7.48 Uioara 2.56 — 2.40
G hiriş 12.44 — — 9.13 Cucerdea 3.14 — 2.46
Cucerdea 1.27 — — 10.04 Gliiriş 4.01 — 3.27
Uioara 1.34 — — 10.12 Apahida 5.28 — 4.47
Vinţul de sus 
Aiud

1.42
2.07

— 10.19
10.45

Cluş { 5.56
6.45 5.32

5.08
8 .-

Teiuş 2.26 — — 11.34 Nadişul ung 7.06 — — 8.36
Crăciunel 3.11 — — 12.11 Ghlrbou 7.22 — — 9.02
Blaş 3.24 — — 12.29 Aghireş 7.37 6.11 — 9.32
Micăsasa 3.54 — — 1.10 Stana 8.03 — — 10.11
Copşa mică 4.09 — — 1.30 B. Huiedin 8.24 6.43 — 10.51
Mediaş 4.39 — — 2.14 Ciucia 9.04 7.12 — 12.16
Elisabetopole 5.11 — — 2.54 Bucia 9.20 — — 12.50
Sigliişora 5.45 — — 3.35 Bratca 9 37 — — 1.19
Haşfaleu 6.12 — — 4.07 Rév 9.55 7.51 — 2.-
Homorod 7.32 __ — 5.54 Mezó'-Telegd 10.20 8.17 — 3.04
Ágostonfalva 8.17 _ — 6.39 Fugyi-Vásárhely 10.47 — — 3.36
Apafa 8.37 _ — 7.13 Várad-Velencze 10.57 — — 3.52
Feldioara 9.06 7.45 O radea-m are  | 11.04 8.42 4.03

B raşov j
Timiş

9.45 _ — 8.32 11.19 8.47 10.50 4.47
1.55 5.32] — — P. L ad án y 1.19 10.08 1.33 7.30
2.53 6.15 — — Szolnok 3.31 11.5t 3.29 11.51

Predeal 3.28 6.47 — — Budapesta 6.30 1.55 7.45 9.55
Bucuresci 9.35 11.50 — — Viena 1.40 7.15 6.05 —

Murés-Ludos—Bistriţa Bistriţa Murés-Ludos

MurSş-Ludoş — — — 4.30 Bistriţa — — — 3.-
Ţaga-Budatelic — — — 7.27 Ţaga-Budatelic — — — 6.49
Bistriţa — — — 11.— Mureş-Ludoş — — — 9.35

N o ta :  Numerele cele grase înseamnă órele de nópte.

Budapesta—Arad—T eiuş
T ren

om nibus

T re n
deper-

sóne

T ren
de

per-
sóne

Viena — 11.—
Budapesta _ 7.40
Szolnok — 10.42

Arad j 3.53
2.17 4.29

Glogovaţ 2.37 4.41
Gyorok 3.37 5.05
Pauliş 4.05 5.17
Radna-Lipova 4.27 5.3b
Conop — 6.05
Bérzava — 6.23
Soborşin — 7.20
Zam — 7.55
Gurasada — 8.26
Ilia — 8.47
Braniclca — 9.11
Deva — 9.42
Simeria (Piski) — 9.59
Oreştia — 11.—
Şibot — 11.29
Vinţul de jos — 12.02
A lba-Iulia 8.55 12.19
Teiuş 9.54 1.06

3.40
9.30

12.38 
5.36 
6.06 
6.18 
6.43
6.55 
7.14 
7.46 
7.57 
8.42 
9.11 
9.39
9.55 

10.13 
10.37 
10.53
11.39 
12.01 
12.29 
12.45
1.24

Teiuş—Arad—Budapesta
T ren

m iest.

T ren
de

p e r
sons

Teiuş
A lba-Iulia
Yinţul de jos
Şibot
Oreştia
S im eria (Piski) 
Deva 
Braniclca 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bérzava
Conop
Radna-Lipova
Pauliş
Gyorok
Glogovaţ

Arad I

Szolnok
Budapesta

Viena

11.24
11.59
12.30 

1.01 
1.32 
2.03 
2.52 
3.23 
3.55 
4.08 
4.44
5.30

6.27 
6.47
7.28 
7.43
7.59
8.28 
8.42
9.20
2.21 
6.— 
1.40

3.—
3.34
4.10 
4.43 
5.13 
5.47
6.27 
6.54 
7.20 
7.32 
8.03 
8.38
9.27 
9.46

10.20
10.34
10.50;
11.16
11.30
12.05
5.10 
8.15 
6.05

T ren
m iest

1.42 
2 32

5.35
6.01
6.44 
7.25
7.44

Simeria (Pisid) — Petroşeni Arad — Timişora

T ren
m iest.

T re n  
de p e r 
soane.

T ren
m iest.

Sim eria
Streiu
Haţeg
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroşeni

6.47
7.40
8.51

10.02
11.02
11.50
12.30

11.54
12.37
1.28
2.23
3.11
3.53
4.25

Arad
Aradul-nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczi falva
Merczifalva
Timişora

6.12
6.36
7.01
7.30
7.55
8.13
9.04

4.12
4.38
5.01
5.29
5.47
6.04
6.50

Petroşeni — Simeria (Piski) Timişora—Arad
T ren T re n T ren
m iest. sóne. m iest.

Petroşeni 9.36 4.26 Timişora 6.25 1.15
Baniţa 10.17 5.12 Merczifalva 7.19 2.04
Crivadia 10.58 5 55 Orczifalva 7.46 2.26
Pui 11.42 6.41 Vinga 8.15 2.56
Haţeg 12.23 7.26 Németh-Ságh 8.36 3.13
Streiu 1.12 8.14 Aradul-nou 9.11 3.51
Simeria 1.51 8.50 Arad 9.27 4.05

Sighişoră—Odorheiu Odorheiu—Sighişoră
Sighiş6ră

Odorheiu
’ 6,05

9.12

Odorheiu

Sighiş0ră

6.—
8-56

Copşa mică—Sibiiu
Copşa mică — 2.05 4.35

Şeica mare — 2.38 5.05
L6mneş — 3.22 5.46
Ocna — 3.46 6.17
Sibiiu — 4.18 6-40

Sibiiu — Copşa mică
Sibiiu — 7.35 9.50
Ocna — 8.02 10.14
Lomneş — 8.30 10.40
Şeica mare — 9.05 11.10
Copşa mică — 9.34 11.35

Cucerdea—Oşorheiu -Reghinul-săs.
Cucerdea 3.05 10.20 3.25
Cheţa 3.35 10.50 3.58
Ludoş 3.51 11.11 4.15
M. Bogat 4.06 11.20 4.41
Cipeu-Iernut 4.43 11.57 5.23
Kereló'-Sz.-Pál 4.58 12.12 5.44
Nireşteu 5.21 12.36 6.08
„ u l 5.40 12.55 6.27Oşorheiu ( 6 . - 4.58
Reghinul -săs. 7.35 7.— —

Reghinul-săs.—Oşorheiu--Cucerdea
Reghinul-săs. 8.25 8.—

10.— 9.49Oşorheiu 1 6.45 12.15 10.20
Nireşteu ' 7.05 12.35 10.39
Kerelő-Sz.-Pái 7.28 12.58 11.02
Cipeu-Iernut 7.50 1.19 11.23
M. Bogat 8.23 1.49 11.53
Ludoş 8.31 2.02 12.06
Cheţa 9.12 2.18 12.22
Cucerdea 9.44 2.46 12.50

Simeria (Piski) - -  Hunedóra
Simeria (Piski) 2.18
Cérna 2.3 9
Hunedóra 3.08

Hunedóra — Simeria (Piski)
Hunedóra 9.30
Cérna 9.56
Simeria (Piski) 10.15

Ghiriş — Turda
Ghiriş 9.33 4.19
Turda 9.54 4.40

Turda — Ghiriş
Turda 8.29 3.19
Ghiriş 8.50 3.40

Redactor responsabil Dr. Remus Roşea. Editura„şi tipariul tipografiei archidiecesane.


